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Niederschrift 
 

 
 
über die öffentlichen Beratungen des Ortschaftsrates Schöllbronn am Mittwoch, den 
20. Mai 2015 von 19.00 Uhr bis 20.00 Uhr im Bürgersaal des Rathauses  
Ettlingen-Schöllbronn. 
 
 
 
 
 
 

Anwesend: 
 
 

Vorsitzender  :  Ortsvorsteher Steffen Neumeister 
 
 
Ortschaftsräte :   Iris Brugger-Schulz   

Michael Balzer 
Engelbert Heck  

     Jutta Lemche 
Roman Link 
Marco Maisch 
Alexander Schmidt   
Mirjam Sponer 
Ralf Stückler 
Gabriele Wurster 
 
 

Entschuldigt  :  Iris Brugger-Schulz   
 
 
Schriftführer  :  Gabriele Weber 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 20. Mai 2015 
 
 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen. 
 

2. Information über erteilte Baugenehmigungen. 
 
3. Regionalplan Mittlerer Oberrhein 2003: Fortschreibung des Kapitels "Erneuerbare 

Energien" – Plansätze 4.2.5.1 "Allgemeine Grundsätze" und 4.2.5.2 "Vorrangebiete 
für regionalbedeutsame Windenergieanlagen" – Stellungnahme des Nachbar-
schaftsverbandes Karlsruhe (NVK) im Rahmen der zweiten Anhörung der Träger 
öffentlicher Belange. 
 

4. Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 

5. Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung. 
 

6. Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte. 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 20. Mai 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 30/2015 
 
 
Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen: 
 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt das anwesende Gremium und stellt fest, dass die Einladung zur 
Sitzung form- und fristgerecht erfolgt ist. Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen 
nicht vor.  
 
Der Vorsitzende erteilt den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern das Wort. 
 
Herr Eberlein, wohnhaft in der Neuroder Straße, beklagt sich über die Parksituation seit 
der Einführung der 30-km-Zone.  
 
Der Vorsitzende teilt zu diesem Problem mit, dass das Gremium über einen langen Zeit-
raum und in mehreren öffentlichen Sitzungen eingehend darüber beraten hat, wie die Si-
tuation in der Neuroder Straße verbessert werden kann. Von Seiten der Ortsverwaltung 
wurde beim Ordnungsamt nachgefragt. Da die Einrichtung einer Tempo-20-Zone dort nicht 
möglich ist, wurde unter großem Zuspruch der Anwohnerschaft eine Tempo-30-Zone ein-
gerichtet. Im Amtsblatt wird von Seiten der Ortsverwaltung regelmäßig darauf hingewie-
sen, dass das Parken auf den Gehwegen untersagt ist. 
 
Frau Portele sagt, dass auf dem Friedhof letzte Woche der Rasen gemähte wurde und 
etliche Gräber durch den Rasenschnitt verschmutzt wurden.  
 
Der Vorsitzende sicherte zu, dies umgehend an das Stadtbauamt weiterzugeben. 
 
Frau Portele bittet außerdem darum, über Filme, die im Ettlinger Kino gezeigt werden, 
vorab eine kurze Abhandlung im Amtsblatt zu veröffentlichen. 
 

- - - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Lehnhardt, Ordnungsamt 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt 
- Herrn Kraut, Hauptamt 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 20. Mai 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 31/2015 
 
 
Information über erteilte Baugenehmigungen. 
 
 
Beschluss:         Der Ortschaftsrat nimmt die Information  
  zur Kenntnis. 
 
 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Bürgerschaft in der letzten Sitzung informiert wurde, 
dass aufgrund einer Neuregelung innerhalb der Verwaltung zukünftig unter diesem Ta-
gesordnungspunkt über genehmigte Bauvorhaben in Schöllbronn informiert wird. Das 
Gremium hat daraufhin die Verwaltung gebeten, die neue Regelung nochmals zu überprü-
fen. Er verliest diesbezüglich einen Brief des Hauptamtes vom 29. April 2015, in  dem die 
Entscheidung, auch unter Bezugnahme auf eine Stellungnahme des Regierungspräsidi-
ums, nochmals erläutert wird. 
 
Der Vorsitzende informiert nachfolgend über die genehmigten Bauanträge: 
 
1. Genehmigung des Bauantrages auf Neubau eines Zweifamilienhauses mit Garage Am 

Retzberg 17, Flurst.-Nr. 3029. 
 
Die Beratung des Bauantrages fand in nichtöffentlicher Sitzung statt. Dem Bauantrag 
wurde einstimmig zugestimmt. 
 

2. Genehmigung des Bauantrages wegen Errichtung einer Nebenanlage für Gartengeräte, 
Holz etc., Flurst.-Nr. 2901, Jahnstr. 39. 
  
Die Beratung des Bauantrages fand in nichtöffentlicher Sitzung statt. Dem Bauantrag 
wurde einstimmig zugestimmt. 

 
3. Außerdem stellt der Vorsitzende die Planung der Außenanlage des Kindergarten 

Schöllbronn vor. Er sagt, dass das eine sehr gute und großzügige Planung ist.  
  
 OR Heck fragt, wann mit dem Baubeginn zu rechnen ist. 
 
 Der Vorsitzende entgegnet, dass dies in absehbarer Zeit geschehen wird. 
 
 Das Gremium stimmt der Planung einstimmig zu. 
 
Es folgt Beschlussfassung. 
 

- - - 
 

Mehrfertigung an: 
- Herrn Lehnhardt, Ordnungsamt (Bauanträge) 
- Herrn Kraut, Hauptamt 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 20. Mai 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 32/2015 
 
 
Regionalplan Mittlerer Oberrhein 2003: Fortschreibung des Kapitels "Erneuerbare 
Energien" – Plansätze 4.2.5.1 "Allgemeine Grundsätze" und 4.2.5.2 "Vorranggebiete 
für regionalbedeutsame Windkraftanlagen" – Stellungnahme des Nachbarschafts-
verbandes Karlsruhe (VNK) im Rahmen der zweiten Anhörung der Träger öffentli-
cher Belange. 
 
 
Beschluss:         1. Der Ortschaftsrat Schöllbronn nimmt den ak-

tuellen Sachstand und die vorgelegte Stel-
lungnahme des Nachbarschaftsverbandes zur 
Kenntnis.   

   
 2. Der Ortschaftsrat Schöllbronn stimmt der vor-

gelegten Stellungnahme des Nachbarschafts-
verbandes Karlsruhe (NVK) zur Fortschreibung 
des Regionalplankapitels 4.2.5 "Erneuerbare 
Energien", Plansätze 4.2.5.1 "Allgemeine 
Grundsätze" und 4.2.5.2 "Vorranggebiete für 
regional bedeutsame Windenergieanlagen" im 
Rahmen der 2. Anhörung der Träger öffentli-
cher Belange vom Grundsatz und ohne Ände-
rungen zu.  

       
                               Der Beschluss erfolgt einstimmig 
 

 
 
Der Vorsitzende erläutert nochmals die Beschlusshistorie und erklärt das weitere Vorge-
hen. Es geht darum, wie sich die Stadt Ettlingen im Nachbarschaftsverband bei der 2. An-
hörung positioniert.  
 
Das Gremium wird gebeten, eine Empfehlung zur Stellungnahme des Nachbarschaftsver-
bandes zu geben.  
 
Es gehen keine Wortmeldungen ein. 
 
Es folgt Beschlussfassung. 
 

- - - 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Kraut, Hauptamt 
- Herrn Meyer-Buck, Planungsamt 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 20. Mai 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 33/2015 
 
 

Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 
 
 
Seit der letzten Sitzung sind keine Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen einge-
gangen. 

 
- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 20. Mai 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 34/2015 
 
 
Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung 
 
 
 
Der Vorsitzende teilt folgendes mit: 
 

1. Terminhinweise: 
07.07. 2015 Nächste Sitzung 
 

2. Sonstiges: 
a) 23.05.2015 wird das Waldbad eröffnet.  
b) Baubeginn Vorplatz "historisches Schulgebäude" ist erfolgt.  
c) Lagerplatz für Kabeltrommeln etc. für Breitbandkabelverlegung hinter der Schu-

le.  
d) Die Verbindungstreppe Schluttenbacher-/Zehntstraße wird saniert.  
e) Der Radweg Richtung Schluttenbach wird wegen Grabarbeiten vorübergehend 

voll gesperrt. 
f) Es werden Grabarbeiten auf dem städtischen Grundstück hinter der Apotheke 

vorgenommen. Es wird ein neuer Anschluss an das Stromversorgungsnetz her-
gestellt.  

 
- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 20. Mai 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 35/2015 
 
 
Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 
 
 
OR Heck trägt folgendes vor: 

 
1. Beim Eiscontainer werden Grabarbeiten vorgenommen, was wird hier gebaut. 

 
Der Vorsitzende antwortet, dass die Außenanlage saniert wird. 

  
2. Am Samstag, den 23. Mai 2015 öffnet das Waldbad. Der dortige Parkplatz ist zu ei-

nem Drittel von Gerätschaften einer Baufirma belegt. Ob man den Parkplatz bis zur 
Öffnung des Bades frei machen kann. 
 
Der Vorsitzende sagt, dass die Lagerung von den Stadtwerken selbst genehmigt wur-
de und dies bei der Eröffnung des Bades berücksichtigt bzw. der Platz abgeräumt 
wird. 

 
- - - 
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Ende der Sitzung: 20.00 Uhr 
 
 
 
 
gez. Steffen Neumeister 
Vorsitzender      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


